

临汾市人民政府办公室

闫建国

特急

临政办发明电〔2021〕1号

临汾市人民政府办公室 关于切实做好春耕备耕春管春浇等 农业生产工作的通知

各县、市、区人民政府，市直有关部门：

今年是“十四五”转型出雏形的开局之年，也是临汾全面推进省域副中心城市建设的关键之年，做好今年的“三农”工作至关重要。当前正值春耕备耕的关键时节，为坚决落实好党中央国务院及省委省政府关于做好春管和春耕备耕相关工作的安排部署，不误农时抓好农业生产，现将有关事项通知如下：

一、统筹做好春耕备耕工作

今年全市春播面积预计为319万亩，其中粮食作物播种面

积 287 万亩，与上年基本持平。各县(市、区)要按照与市政府签订的粮食安全责任书要求，科学谋划、统筹推进，重点从农资储备、农机市场监管、农机具调度等方面及早安排春耕备耕各项工作，确保全年农业生产开好头、起好步，为完成全年粮食生产任务打好基础。农资储备方面。当前全市春播农资入库率在 60% 左右，春播所需农资产品上游货源基本充足。各县(市、区)要根据本地农业生产实际需求，及时主动做好供需对接，及早储备调运所需农资，及时解决农资供应中出现的问题，推动农资供应到村到户、到田头地头。农资市场监管方面。要严把农资入口关，开展春季农资打假专项治理行动，对制售假冒伪劣、哄抬物价、倒贩倒卖的不法行为，果断出拳，坚决打击，保证农户用上放心农资。农机具调度方面。各县(市、区)要根据实际情况加强农机具的调度，出现缺口要加强跨区域调配，确保备足农机、不误生产；要组织广大农机技术人员进村入户，帮助和指导农机合作社、农机手开展机具维护保养和测试检修，确保农业机械良好的技术状态，能够及时投入农业生产；要开展形式多样的宣传培训活动，提升农机人员的职业素养和综合水平，增强生产技能和服务本领，满足春耕春播需求。

二、扎实抓好在田作物管理工作

(一) 抓好小麦田间管理。当前，全市小麦长势总体良好，一、二、三类苗情比例大致为 3:5:2，好于上年同期。要针对当前苗情和特殊气候条件的影响，因地、因苗施措，重点抓好麦田

保墒、抗旱防冻、促弱转壮、病虫草害防治、耙耱镇压划锄等工作,密切关注寒潮天气,指导农民科学预防早春冻害,做好灾前预防和灾后补救工作。

(二)抓好果树春季管理。重点抓好果树修剪、间伐扫尾、追肥浇水、果园病虫害防治等工作,特别是针对新发展果园(尤其是玉露香梨),要提前做好地块落实、土地平整、苗木调运等前期准备工作,确保完成栽植计划。

(三)抓好蔬菜田间管理。露地蔬菜要及早制订生产计划,备足生产物资,提前做好育苗、整地、施肥、水肥一体化设施配套安装等工作,确保不误农时,按时种植;设施蔬菜要做好棚体骨架维修加固、棚膜覆盖、整地施肥、病虫害防治等日常管理工作,确保防寒保温、稳产保供。

三、坚决抓好春播工作

(一)保障播种面积。各县(市、区)要充分调查了解农户种粮意向,利用春播前有利时机进行宣传发动、调查引导,调整优化种植结构,扩大复种面积,加强对坡耕地、撂荒地、偏远地的利用,推广农业生产托管服务,确保应播尽播。

(二)保障播种质量。要结合今年的气象条件、病虫预测预报趋势和生产规律,引导帮助农民选用抗旱抗病能力强的优良品种,推广探墒沟播、机械化精播、抗逆抗旱、春玉米免耕深松精播全程机械化技术等先进实用技术和耕种管收全程社会化服务,提高播种质量。

(三)保障良种推广。种子是粮食和农业生产的命脉,要依托省农科院小麦研究所优势,着力抓好种子质量抽查、种子研发繁育、生物育种产业化应用、良种栽培技术的宣传和推广等工作,切实做强种子种业,不断加大良种推广力度。

四、扎实抓好春浇工作

各县(市、区)要把春浇作为当前工作的重中之重,加强对抗旱保春浇工作的督查和指导,科学研判旱情发展态势,精准施策,压实责任,全力保障应浇尽浇。要积极筹措抗旱资金,制定详细的春浇灌溉实施方案,春浇任务要分解到村、到泵站、到机井、到地块,确保落实落地;要通过跨区域调水蓄水、协调居民生活及工业用水等措施,合理配置水源,增加灌溉面积;要统筹做好灌区上下游水量分配、供水调度等规划,科学合理安排灌溉,实施错峰浇水;要加强对电机、水泵、线路等设施的排查检修,加强对输水渠道、节制闸的全方位清理排查,确保春浇设施正常运转,全面提高水利设施的利用率和灌溉水利用率。

五、切实抓好防灾减灾工作

各级各部门要牢固树立“抗灾夺丰收”“减灾就是增收”的理念,强化监测预警,针对性开展指导服务,科学做好防范工作,把灾害影响降到最低。

(一)强化防灾减灾预警。今年春季降雨量明显偏少,气温回升较快,局部地区出现干旱的几率较大,气象部门要根据实际,适时开展人工增雨,缓解旱情。要强化部门联动协作,特

特别是农业农村部门和气象部门要加强沟通，及时发布低温雨雪、倒春寒等天气预警，完善工作预案，提早引导农民做好应对防范，做足防灾减灾准备工作。

(二) 加强防灾减灾培训指导。要加大对基层农技人员和农民群众防灾减灾技术的培训力度，提升抗灾能力；要结合区域实际，在主要农作物防灾减灾的关键时段，组织技术指导服务队伍，指导农民因时、因地落实防灾减灾措施，切实减轻灾害损失。

(三) 全力抓好分类处置。针对病虫害、重大动物疫病、农业领域安全生产等重点环节，及时精准处置。强化病虫害防治。全面加强病虫害监测预警，重点监测草地贪夜蛾及小麦条锈病、白粉病、红蜘蛛的发生动态，早谋划、早布局、早安排，做好加密监测设备、应急物资储备等防控准备工作，最大限度减轻损失，实现“虫口夺粮”。广泛宣传病虫危害的严重性和防治技术，推动统防统治，坚决遏制暴发流行。加强动物疫病防控。重点抓好非洲猪瘟、H5 亚型和 H7N9 高致病性禽流感等重大动物疫病防控工作，从源头加强控制，促进消毒工作的经常化、规范化、制度化，不断完善应急预案、充实应急物资储备，做好各项应急工作，做到有效防控。狠抓农业领域安全生产。认真履行行业安全生产管理职责，压实农业企业等生产经营主体责任，强化风险排查和源头治理，以安全生产专项整治三年行动为抓手，深入开展种植业领域(含果业)、畜牧兽医领域、渔

业领域、农业机械领域、农村能源领域、涉农项目建设领域等重点行业安全隐患排查,从源头上减少安全生产事故发生。

六、抓好高标准农田建设

各县(市、区)要按照高标准农田建设“统一规划布局、建设标准、组织实施、验收考核和上图入库”的要求,压实责任,完善机制,坚决抓好高标准农田建设“硬任务”。2021年度高标准农田建设项目4月底前完成项目勘测设计工作,5月份市级完成项目评审批复工作。

七、坚决落实工作责任

各级各部门要切实提高政治站位,把抓好春耕备耕工作作为一产高质量高速度发展的重点工作来抓,认真履职尽责,强化协调联动,确保各项工作任务落到实处。

(一)强化工作调度。各级各部门要切实加强对春耕备耕等工作的协调调度,及时掌握相关情况,重点对农资调配、春播面积、高标准农田建设等工作进行周调度,每周于周五前将春耕备耕调度情况上报市农业农村局,邮箱 lfszzyk@163.com。

(二)加强技术服务。市县有关部门要迅速组建技术服务团队,立即行动起来,蹲点包片指导农业生产,确保关键农时农技人员在田、农技服务在线。要加大基层农技人员和高素质农民培训力度,开展线上线下、多形式、多渠道的技术培训,丰富培训内容,让新型农业经营主体和广大农民群众掌握技术要领,真正转化为生产技能。

(三)抓好政策落实。要坚决落实农业支持保护补贴、耕地地力保护补贴、农机购置补贴、政策性保险等政策,广泛宣传中央一号文件等“三农”大政方针,调动农民种粮的积极性。充分发挥财政资金引导作用,撬动更多金融资本和社会资本服务农业生产,积极引导帮助农户了解各项金融政策,用好金融工具,支撑农业生产。

临汾市人民政府办公室

2021年2月22日

(此件公开发布)